

# Traditionen tro



Landsbyrådet holder **generalforsamling den 4. marts** – og traditionen tro laver Landsbyrådet denne aften mad i Åben skole, så kom og spis med. Bagefter (**kl. 19.30**) er der – igen traditionen tro – besøg af kommunens nye borgmester Aase Nyegaard, der kommer og fortæller om, hvor hun vil bevæge kommunen hen de næste fire år. Der bliver også tid til spørgsmål. Alle er velkomne. Det er gratis at deltage, og Landsbyrådet er vært ved kaffen. Da den nye storkommune var en realitet for fire år siden, havde Landsbyrådet ligeledes besøg af Jan Prokopek Jensen til generalforsamlingen. Den nye borgmester Aase Nyegaard færdes hjemmefant i Lysabild, hvor hun ofte har været gæst ved valgmoder, paneldebatter eller som gæstetaler ved Skt. Hans bålet. Så mon ikke hun dukker op til fællesspisning, hvis kalenderen tillader det.



## Lysabild sognehistoriske Forening

Lev i nuet, værn om tiden  
Tænk på liv der kommer siden



Nu nærmer tiden sig igen for den årlige generalforsamling. Den er fastlagt til **onsdag den 27. januar kl. 19.30** i klubhuset ved skolen. Som vi plejer, er der efter kaffen enten foredrag, en fortælling eller noget helt tredje. I år er der fortællinger og billeder fra livet på Taskland gamle kro i 1920'erne og 1930'erne. Erindringer af Aja Kristoffersen, født Bonefeld i 1909, fortalt af datteren Kirsten Holm Langeskov. Der er nok stadig enkelte, som kan huske, hvordan der var. I dag er Taskland et dejligt område med lille landingsplads for småbåde, og området med både vindmølle og vandmølle er helt unikt og smukt både sommer og vinter. Vel mødt til en interessant aften i Lysabild sognehistoriske Forening. Venlig hilsen, og godt nytår, fra bestyrelsen.



Her et parti fra Taskland, datering ukendt (kopi af foto).

## Ny forpagter til Forsamlingsgaarden

Pr. 1. maj 2010 er der skiftedag i Lysabild Forsamlingsgaard, hvor en ny forpagter overtager efter Tove Sørensen, fortæller Ulrik Pedersen, der ejer Forsamlingsgaarden. Den nuværende forpagter Tove Sørensen er fyldt 65 år og har ønsket at gå på pension efter at have drevet Forsamlingsgaarden i cirka 15 år. Ulrik Pedersen tilføjer, at man roligt kan booke stedet til en kommende fest, fordi den nye forpagter har lovet at drive stedet videre i samme ånd. Den nye forpagter er uddannet kok, så kvaliteten vil også fortsat være i top. Ulrik Pedersen har købt inventaret af Tove Sørensen, så det bliver de samme hyggelige lokaler, der møder kunderne efter 1. maj. I næste nummer af Lokalbladet bringer vi en større artikel om Tove og den kommende forpagter på Forsamlingsgaarden, der pt. er ude at rejse i forbindelse med sit nuværende job.

www.cykelcentrum.dk

**CykelCentrum**

Alsgade 2 . 6400 Sønderborg, tlf. 7442 5253

## På kursus hos Migge

Op til jul har bager Migge i Skovby kørt småkage- og konfektkurser, hvor grupper på 12-15 m/k'er har været i arbejdstøjet fra kl. 18-21 og med sig hjem har de fået store æsker med diverse slags småkager og konfekt fra aftenens produktion. Migge har ikke annonceret offentligt med kurserne, men nyheden har bare bredt sig fra mund til mund. Her i det nye år pønser han på at lave kurser om brød-bagning, hvortil der også vil være smagsprøver med ost og dertil hørende vin. - Det er her udenfor sæsonen, at jeg har tid til at lave dén slags, fortæller Migge, der også viser rundt i bageriet og fortæller om produktionen, når der er tid til det på kurserne.



Inger Plauborg og købmand Bitten Møller fra Tandslet er i gang med konfekten i bageriet i Skovby.

## Nyt fra Sydals Kegleklub

Sydals Kegleklub er nu begyndt på en ny sæson, hvor der til glæde for klubben, igen er dukket mange gamle og en del nye ansigter op. Det må dog retfærdigvis også siges, at der er en del medlemmer, som af helbredsmæssige og andre grunde, har valgt at stoppe med kegling. Til disse afgående medlemmer siger kegleklubben tak for den tid, de har lagt i klubben. Det kunne jo være, at nogle igen ønsker at kegle, men ikke har noget hold at spille på. Skulle dette være tilfældet, kan vedkommende kontakte formanden, så vil klubben gøre alt for at skaffe plads på et af de andre hold i klubben. Kegleklubben afholder som sædvanligt næststævne for klubbens medlemmer. Klubben oplever dog aftagende interesse for at deltage. Det kunne jo være at medlemmerne ikke har mulighed for at deltage på den fastlagte dato, så bestyrelsen overvejer at lægge stævnet over flere dage. Det kan som et sjovt tilfælde nævnes, at ved stævnet i november måned, havde en af deltagerne en ledsager med, der ikke var tilmeldt, men som kunne tænke sig at prøve. Denne vandt til sin store overraskelse en nål af bronze. Af andre stævner kan nævnes Als Mesterskabet. Her deltager der spillere fra alle klubber på Als og omegn. Det er bestyrelsens ønske at så mange spillere som muligt deltager for at få et godt stævne. For at dette kan lade sig gøre, er det vigtigt, at der også deltager spillere fra Sydals Kegleklub til stævnerne i de andre klubber. Så derfor: Støt de andre klubbers stævner.

**Generalforsamling**  
Sydals Kegleklub afholder generalforsamling **mandag den 15. marts kl. 19.30 i Sydals Hallen.**

På generalforsamlingen skal der vælges nye bestyrelses medlemmer, så skulle der i foreningens medlemsskare være et eller flere medlemmer, der har lyst til at deltage i bestyrelsens arbejde, kan henvendelse ske til formanden, eller ved besked i postkassen i keglelokalet.

**Formand Paul Erik Nielsen, Tandsbusk 88, Sydals, Tlf.nr. 74407141, Mail.: tandsbusk88@bbsyd.dk**

**Andelskassen**

Andelskassen Sønderjylland  
Tinglev • Rens • Høruphav • Sønderborg • Tandslet  
www.andelskassen.dk



LokalBladet nr. 30

Periodisk skrift for Lysabild Sogns Landsbyråd

Januar 2010

## Landsbymarked (á la Helligblodsmarkedet)

For foreninger, skolen, børnehaven, virksomheder og borgere fra Lysabild sogn

En række foreninger og borgere vil stable et landsbymarked på benene - med inspiration fra middelalderens markeder, der dengang blev afholdt i Lysabild og blev kaldt Helligblodsmarkedet. **Nu skal du høre.....** Vi arbejder med medio september 2010 og gerne den **18. september**. Markedet skal vare én dag og tænkes afsluttet med fælles spisning. Der vil være mulighed for at få en standplads til salg af hjemmebag, planter, mundgodt, hobby ting eller noget andet spændende, alle ideer er velkomne. Ligeledes er foreninger velkomne til at vise, hvad de har at byde på, evt. lave nogle konkurrencer eller anden aktivitet.

Men hvad der skal ske er helt op til jer. Dette er bare en lille appetitvækker, på at **"nu sker der noget"**. Håber at mange har lyst til at deltage og gøre en forskel for sammenholdet i landsbylivet. Mere om tid og sted og videre information følger i næste udgave af Lokalbladet i marts. Du er velkommen til at kontakte **Betina Lassen på tlf. 2276 2496 og Tina Lydixen på tlf. 2013 7199** eller én af de øvrige i styregruppen: **Hanne Skyum, Birthe Bladt, Søren Dünnweber, Erling Junker.** Med venlig hilsen Styregruppen for Landsbymarkedet (et udvalg i Landsbyrådet)



## Mere energi til LSG



Lysabild Skytte- og Gymnastikforening har netop modtaget årets sponsorcheck på 15.585 kr. fra OK og Dagli'Brugsen i Skovby. Pengene har OKs kunder sparet op til LSG ved at tanke på deres benzinkort fra Dagli'Brugsen i Skovby. Det koster ikke ekstra at tanke, da det er OK og Dagli'Brugsen, der betaler checken. Grethe Sørensen fra LSG er meget tilfreds med sponsoraftalen: "Det har stor betydning for, hvad vi som forening kan tilbyde vores medlemmer. Det er vigtigt, at der er penge til fællesoplevelser, og at alle har mulighed for at komme med, hvis de har lyst", siger Grethe Sørensen. Det er 3. år, at LSG modtager sponsorchecken, der totalt har givet 45.698 kr. siden aftalens start i 2007. *Dorthe Iversen fra Dagli' Brugsen i Skovby overrækker årets sponsorcheck på 15.585 kr. til Grethe Sørensen fra LSG.*

## Afstemningsfest på skolen

**Onsdag den 10. februar kl. 19.30** er der som altid afstemningsfest på Lysabild skole. I år er det Karin Johannsen Bojsen fra Flensborg, der fortæller ud fra sin erindringsbog, Sydlesvig pige. Derefter er der kaffebord med lagkage og fællessang v/ Hans Havelund. Arrangør: Lysabild sogns danske samfund. Medindbyder er Lysabild sognehistoriske Forening, LSG og Lysabild Sogns Efterløns- og pensionistforening. Der er ikke mange steder på Als hvor der bliver holdt afstemningsfest den 10. februar, måske kun Ulkebøl og Lysabild. Og i hele Sønderjylland er der vel omkring 20 steder, fortæller Hans Duus fra Dansk Samfund i Lysabild.

**LokalBladet**  
www.lysabild-sydals.dk

<b>Redaktionen:</b>	<b>E-mail:</b>	<b>Tlf:</b>
Tina Sahl Lydixen	mail@tinalydixen.dk	7440 4799
Jane Andresen	eija@bbsyd.dk	7440 4927
Janne Jørgensen	glhave42@mail.dk	7440 4700
Helle Pedersen (dtp)	pedersenjessen@mail.tele.dk	7440 4356
Tryk:	Grafisk Arbejde, Guderup	74 45 8888

Bladet udgives af Lysabild Sogns Landsbyråd, og udkommer medio januar, marts, maj, august, oktober, og ultimo november i 1000 eksemplarer, husstandsomdeles af LSG Fodbold til sognets beboere. Har du ikke modtaget LokalBladet ring på tlf: 7440 4927

LB: 30

## Nytårs hilsen fra Vibæk Mølle

Så er julen 2009 overstået – og et nyt år er begyndt. Ser vi tilbage på året som er gået, har det nok været det år med det største overskud nogen sinde på Vibæk. Så herfra en **stor tak** til alle de frivillige medhjælpere, som har gjort et fantastisk stykke arbejde ved arrangementerne i årets løb, samt en stor tak til vore sponsorer, medlemmer og til alle der har hjulpet på anden måde, og som hver især gør en indsats for at vi kan renovere og bevare Vibæk Møllerne nu og i fremtiden. Støtteforeningen sender hermed de bedste ønsker om et godt og lykkebringende nytår. Med venlig hilsen og på gensyn 2010 Vibæk Møllernes Støtteforening, Knud Bjerring **PS Husk generalforsamlingen den 22. februar i Lysabild Klubhus kl. 19.30.**

## Annoncørerne bærer Lokalbladet TAK

..ikke sådan helt bogstaveligt, for det er faktisk LSG Fodbold, der bringer Lokalbladet ind til dig. Men det er annoncørerne, der rent økonomisk bærer bladet, som er 100 % annoncefinansieret. Så uden annoncører, intet Lokalblad. Heldigvis er der mange virksomheder, der gerne vil annoncere i bladet. Vi møder god opbakning, når vi er ude at tegne annoncer. Vi vil fra redaktionens og Landsbyrådets side ønske vore samarbejdspartnere et godt nytår og sige tak for samarbejdet i 2009.

## Tilbud om indkøb(stur)

Ved du, at du har mulighed for at komme med på en ugentlig indkøbstur? Det er BG Busser, der kører, og Lysabild Sogns Efterløns- og Pensionistforening, der organiserer turen. Anni Petersen fra pensionistforeningen tilbyder endda at handle for dig, hvis du selv er forhindret i at tage med. Indkøbsbussen kører hver torsdag formiddag skiftevis til Skovby og Høruphav. Hele turen varer et par timer, og det koster 20 kr., som går til bussen. Tilbuddet gælder for Kegsnæs, Lysabild, Lysabildskov, Sarup og Mommark. Kontakt **Anni Petersen på tlf. 7440 4178**, hvis du gerne vil med ud at handle eller vil bede pensionistforeningen om at handle ind for dig.

